

## 公安津南分局反诈中心提醒市民提高反诈意识

# 遇事仔细甄别 守好个人财产

本报记者 吕献峰  
通讯员 牟心宇

当下,电信网络诈骗手段层出不穷,手法花样繁多,套路不断升级,电信网络诈骗案件持续高发。公安津南分局反诈中心提醒广大市民:请您提高警惕,仔细甄别,不要被花言巧语蒙蔽双眼,守好您的个人财产。

### 诈骗关键词露出马脚

今年4月下旬,公安津南分局雅观路派出所社区民警在手机微信上接到辖区群众张女士的求助。对方称,一个自称快递商家的人指引她点击陌生链接,疑似电信网络诈骗套路。详细了解情况后,民警立即警示张女士不要相信对方,更不可随意点击链接,从而避免了一起电信网络诈骗案件的发生。

原来,张女士当天接到一通陌生来电,对方客气地表示,自己是某快递公司业务员,由于之前在运输过程中不慎弄丢了张女士的快递,所以特地致电表达歉意,并打算足额赔偿损失,再邮寄一些小礼物给张女士作为补偿。张女士正要与其详谈,对方却话锋一转:想领取礼物就要先点击自己提供的链接,进入后输入个人信息并填写短信验证码,方可选取认领礼物。“陌生链接”“短信验证码”……连

续听到多个关键词的张女士一下子想到民警在社区居民微信群中发送的防范电信网络诈骗知识,立即通过微信联系了社区民警。民警首先制止了张女士与对方进一步联系,随后针对此类诈骗手段向张女士做了详细讲解,并告知其只要涉及转账汇款,一定要通过当面、电话或视频等形式核实对方身份,谨防诈骗。最终民警与快递公司核实了信息,确定这是一场骗局。得知自己避免了经济损失,张女士由衷感谢民警的提示,并对津南民警日常开展的反诈宣传表示称赞。

### 谈情说爱藏诈骗陷阱

今年4月下旬,公安津南分局双桥河派出所在外省市抓获一名涉嫌实施诈骗的嫌疑人,涉案金额近9万元。

2021年初,家住津南区双桥河镇的小白为早日“脱单”,通过手机社交软件“珍婚”寻找相亲对象,并成功与女子马某结识。二人有共同话题,小白对说话得体、善解人意的马某很是欣赏,便提出加微信互相了解,并于当年2月与其正式交往。然而手机另一边的马某却没有在社交平台上表现出的那么单纯,不仅向小白隐瞒已婚事实,编造离异单身的谎言,还在二人确定关系后,先后以自己生病住院、父亲脑溢血急需治疗费用等一系列借口,多次要求小白对其进行微信转账。

深信不疑的小白前后向马某转账8.6万元,原以为对方会被这份诚恳和慷慨所感动,却发现马某对自己的态度日渐冷淡。意识到“感情”出现危机的小白一再要求与马某在线下见上一面,对方不仅直接回绝,更在当年7月把小白的微信拉黑。小白这才意识到自己可能被骗,遂报警求助。马某到案后,如实供述了自己实施诈骗的犯罪事实。目前,嫌疑人已被津南公安依法采取刑事强制措施。

### 警方提示

免费领取礼品诱导点击链接,甚至随机将小礼品寄到老百姓家中,并留下“回馈用户”等诱导性二维码的诈骗套路,本质上是利用受害者的好奇心和贪小便宜心理,不断撒出诱饵然后收网。广大群众在日常生活中要提高警惕,牢记“天上掉馅饼,一定有陷阱”,不要轻易点击陌生链接、扫描诱导性二维码,谨防被骗。

网络交友要谨慎,网上信息真假难辨,在无法甄别对方真实身份的情况下,不可轻信其甜言蜜语,也不要轻易添加陌生人的QQ、微信。凡涉及转账汇款,都要提高警惕、保持理性,避免因一时冲动造成经济损失。一旦发觉自己遭遇诈骗,应当妥善保存转账凭据、聊天记录等证据,及时报警求助。

## 离家六年无音信 蓟州警方助团聚

本报记者 吕献峰  
通讯员 刘鑫 宁俊成

三百里的回家路,让一家人足足等待了六年。近日在蓟州警方的帮助下,一名离家出走多年的男子终于与家人团聚。

“我大哥离家多年,你们能帮助找找吗?”时间回到2022年2月11日,公安蓟州分局官庄派出所接辖区居民求助称,哥哥李强(化名)已离家出走五年,至今杳无音信,请求民警帮忙。民警经询问得知,2017年李强因为工作不顺与父亲大吵一架后负气离家,一走就是五年,原来使用的手机号也成了空号。这些年家人一直想尽办法多方寻找,但毫无结果。

为了找到李强,所里成立专门小组,收集李强的相关信息、查找线索。经过分析,民警发现李强离家这几年就像人间蒸发了一样,有关他的信息几乎一片空白,工作一时陷入僵局。

民警将寻找李强的信息发到公安工作平台后,安徽合肥警方反馈了一条线索:在合肥当地,一男子和李强非常相似。获知该情况后,民警立即找到李强的家人对照片进行辨认,他们也觉得非常相似。然而经细致核查,此人和李强年龄差距较大,寻找李强的希望之火刚刚出现就熄灭了。

此后一年多的时间里,民警一直没有放弃对李强的查找,终于在前不久有了新的发现。北京警方提供的一条重要线索显示,李强很可能居住在北京市房山区。事不宜迟,民警立即联系李强的家人来到房山区。经多方打探,了解到李强目前在某公交车站工作。“这么多年,家里人都非常惦记你。”“你父亲因为想念你生了场病,现在身体不便,在家等你回去。”找到李强后,民警耐心地做他的思想工作,终于让对方解开多年心结,决定与家人见面。

李强和家人相见的那一刻,每个人都流下了激动的泪水,民警也为一家人的团圆感到欣慰。当晚,李强在家人的陪同下踏上了回家的路。

## 东疆边检站民警走进启智托养院

### 关爱“折翼天使” 温暖伴随成长

本报讯(记者李倩 通讯员王伟 韩磊)东疆边检站组织民警近日来到天津市滨海新区阳光家园启智托养院,开展“关爱‘折翼天使’,温暖伴我成长”活动。

活动倡议发出后,民警积极响应,踊跃报名。大家带着礼物来到阳光家园,陪孩子们一起互动交流、做小游戏。孩子们全情投入,依次上台表演才艺、展示作品,欢声笑语不断。民警还专门定做了两个蛋糕同孩子们分享,让他们尽情感受节日的快乐。东疆边检站执勤一队民警王相锋说:“这里的每个孩子都很纯洁、可爱,希望能有更多人加入公益事业中,为残障儿童创造更好的条件,让他们能勇敢追逐自己的梦想。”

近年来,东疆边检站积极组织民警利用业余时间参与各类志愿服务活动,累计开展“助力抗疫”“衣往情深、让爱暖冬”“一对一帮扶”等志愿服务活动100余次,筹集善款善物4万余元,帮扶残障家庭和空巢老人家庭49户。

## 生态检察助力美丽中国建设

为迎接第50个世界环境日,南开区检察院联合南开区河(湖)长办,2日上午在南运河文化公园举办“生态检察助力美丽中国建设”检察开放日活动。

活动中,检察干警通过发放宣传手册和“无废天津”钥匙扣等形式,向现场群众讲解公益诉讼职能,介绍检察机关开展生态环境和自然资源保护领域公益诉讼的成效,并对相关法律法规进行宣讲。

图为检察干警向群众开展公益诉讼介绍。 本报记者 曹彤 通讯员 殷冬阳摄



## 高考前将相关材料提交“天津交警”公众号

### “涉考”车辆这几天不限行

本报讯(记者王赫岩)为全力保障我市2023年普通高考期间考生和考务人员出行便利,公安交管部门将在6月7日至10日高考期间,对接送考生及考务人员驾乘的小客车实施机动车尾号不限行、外埠号牌和本市区域指标小客车高峰不限行措施。

6月7日考试前,考生家长可将考生本人高考准考证与接送考生小客车行驶证同框照片,考务人员将所在单位出具的证明材料与驾乘小客车行驶证同框照片,通过个人微信向“天津交警”公众号发送,并发送文字

“材料提交”。公安交管部门将对备案车辆违反相关限行规定不予处罚;对于路面被执勤交警拦检的限号涉考车辆,在核查相关高考证件后将及时予以放行。

公安交管部门提示考生家长以及广大交通参与者:

一、请考生和家长提前熟悉考点,规划好出行时间、路线和方式,避免因路途不熟耽误时间。

二、建议开车接送考生家长在考点周边道路上下车时,尽量做到即停即离,避免长时间停车等候,影响正常

通行。

三、非送考车辆尽量不要驶入考场周边道路,请选择其他道路绕行,通过考点时要减速慢行,严禁鸣喇叭,共同为考生营造一个良好的考试环境。

此外,在考生集中入场和散场时段,公安交管部门将视情对部分路段采取临时性交通管控措施,并通过“天津交警”微博平台、天津交通广播、互联网地图等不同渠道及时对外发布。请广大考生及家长予以关注,请无关车辆尽量绕行。